

ΑΚΑΔΗΜΟΣ

Γ.Κορδύλη 1 & Οδωρος-Μαρούσι
Τηλ. Κέντρο:210-61.24.000, <http://www.akadimos.gr>

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΘΕΜΑΤΑ 2011-2012 ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ Γ' ΛΥΚΕΙΟΥ

Επιμέλεια θεμάτων : Γεωργία Σκούρτη, Νίκη Τελίδου, Καθηγήτριες Φιλολόγοι

1. ΚΕΙΜΕΝΟ

Έχει διαπιστωθεί ότι ο αριθμός των ξένων τουριστών αυξάνεται κάθε χρόνο, αλλά οι δαπάνες των τουριστών δεν αυξάνονται με τον ίδιο ρυθμό.

Στη σημερινή συγκυρία της παγκόσμιας κρίσης, το πρόβλημα εντοπίζεται και στη μείωση του αριθμού των ξένων τουριστών και στη μείωση της τουριστικής δαπάνης. Συνεπώς, η σχετική συζήτηση για τους τρόπους με τους οποίους θα αυξηθεί ο ποιοτικός τουρισμός και θα διευρυνθεί η τουριστική περίοδος αποκτά ιδιαίτερη σημασία. Όμως, όπως συνήθως, περισσεύουν οι συζητήσεις, αλλά λείπουν οι συγκεκριμένες δημόσιες πολιτικές και οι ιδιωτικές συμπεριφορές που θα μπορούσαν να προσφέρουν λύσεις στο διαπιστωμένο πρόβλημα.

Υπάρχει ένα μεγάλο ζήτημα που θα έπρεπε να αποκτήσει προτεραιότητα στην τουριστική πολιτική και βέβαια στην καθημερινή πρακτική των ασχολούμενων με τον τουρισμό στη χώρα μας, πέρα από την ποιότητα των τουριστικών υπηρεσιών, που βελτιώνονται σταδιακά. Το ζήτημα αυτό αφορά τη διαφοροποίηση του τουριστικού προϊόντος, ώστε να μην μπορεί να ομογενοποιηθεί και να συρρικνωθεί στο δίπτυχο ήλιος και θάλασσα, χωρίς αναφορά στον τόπο και στον πολιτισμό του. Ήλιος και θάλασσα υπάρχουν σε αφθονία σε πολλές περιοχές του κόσμου και ειδικά της Μεσογείου. Για τον μαζικό τουρισμό, συνεπώς, το κριτήριο επιλογής είναι κυρίως το κόστος με παρόμοια ποιότητα υπηρεσιών.

Είναι προφανές ότι η χώρα μας δεν μπορεί να έχει φθηνότερες τιμές από τις άλλες μεσογειακές χώρες που δεν ανήκουν στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ενώ η ποιότητα των υπηρεσιών δεν είναι πάντοτε καλύτερη. Έτσι, η προσπάθεια διαφοροποίησης του τουριστικού προϊόντος, δηλαδή η ανάδειξη της μοναδικότητάς του είναι απόλυτα αναγκαία. Η μοναδικότητα προκύπτει από την άρρηκτη σύνδεση του τουρισμού με τον τόπο και τον πολιτισμό του, δηλαδή με την τοπική μουσική, το τοπικό φαγητό, τα τοπικά έθιμα, την τοπική θρησκευτική παράδοση, τη συμπεριφορά των κατοίκων κ.ά.

Στο ζήτημα αυτό υπάρχει τεράστια δυσκολία, γιατί απαιτεί μια εντελώς διαφορετική αντίληψη για τον τρόπο ζωής και την αναζήτηση της ποιότητας στην καθημερινότητά μας. Η προχειρότητα, η ευκολία, η ελάχιστη προσπάθεια, η αδηφαγία στην αναζήτηση του κέρδους κ.λπ. χαρακτηρίζουν συχνά όλες σχεδόν τις εκφράσεις του πολιτισμού μας, όπως τη μουσική, το φαγητό, την αρχιτεκτονική, την πολεοδόμηση, την προστασία του τοπίου και γενικότερα του περιβάλλοντος.

Η κατάσταση αυτή οξύνεται στις τουριστικές περιοχές αρκετών νησιών μας και κυρίως των παραλίων της ηπειρωτικής Ελλάδας. Η ανυπαρξία κάποιας αστικής παράδοσης σε πολλές περιοχές της χώρας, οι οποίες από καθαρά αγροτικές αναπτύχθηκαν τουριστικά πολύ γρήγορα, επιδεινώνει την κατάσταση. Ο χώρος αντιμετωπίζεται ως αντικείμενο

στιγνής κερδοσκοπίας, ενώ η αλλοίωση του φυσικού τοπίου και η καταστροφή του περιβάλλοντος είναι συχνά ανεπανόρθωτη. Το κράτος με τις υπηρεσίες του, οι νομαρχιακές και δημοτικές αρχές θα έπρεπε να έχουν παρέμβει πριν από χρόνια για να περιορίσουν την αυθαιρεσία και τα περίφημα «ελληνουργήματα» σε όλες τις εκφράσεις του πολιτισμού μας και ταυτόχρονα να ενθαρρύνουν τις ενδιαφέρουσες πρωτοβουλίες.

Πιθανώς, η οικονομική κρίση, η οποία περιορίζει την αφθονία του μαζικού τουρισμού, να ωθήσει τόσο την τουριστική πολιτική των δημόσιων αρχών όσο και τις συμπεριφορές των ασχολούμενων με τον τουρισμό προς μια περισσότερο βιώσιμη αντιμετώπιση του ελληνικού χώρου, προσδίδοντας πολιτιστική μοναδικότητα στο τουριστικό προϊόν, προκειμένου να αναπτυχθεί ποιοτικός τουρισμός και να επιμηκυνθεί η τουριστική περίοδος.

Ναπολέων Μαραβέγιας, Καθηγητής του Πανεπιστημίου Αθηνών,
εφημ. ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ, 25-7-2010

2. ΑΣΚΗΣΕΙΣ

A. Να μεταφέρετε τα βασικά σημεία του κειμένου στους συμμαθητές σας (100 – 120 λέξεις).

Μονάδες 25

B. 1. «Η μοναδικότητα προκύπτει από την άρρηκτη σύνδεση του τουρισμού με τον τόπο και τον πολιτισμό του»: Να αναπτύξετε το περιεχόμενο της φράσης σε μια παράγραφο 80 – 100 λέξεων.

Μονάδες 12

2. α. Να χωρίσετε την τρίτη παράγραφο (Υπάρχει ένα μεγάλο ζήτημα ... παρόμοια ποιότητα υπηρεσιών) στα δομικά της μέρη.

Μονάδες 3

β. Με ποιους τρόπους εξασφαλίζεται η συνοχή μεταξύ των περιόδων της δεύτερης παραγράφου (Στη σημερινή συγκυρία ... διαπιστωμένο πρόβλημα);

Μονάδες 5

3. Να βρείτε τον τρόπο και τα μέσα πειθούς που χρησιμοποιεί ο συγγραφέας στην τέταρτη παράγραφο (Στο ζήτημα αυτό ... τη συμπεριφορά των κατοίκων κ.ά.).

Μονάδες 5

4. Να δώσετε από ένα συνώνυμο για τις παρακάτω λέξεις του κειμένου: εντοπίζεται, περισσεύουν, ανάδειξη, κερδοσκοπίας, να ενθαρρύνουν

Μονάδες 5

5. Να χωρίσετε τις παρακάτω λέξεις του κειμένου στα συνθετικά τους και από το β' συνθετικό να σχηματίσετε μια νέα (απλή ή σύνθετη) λέξη: εντοπίζεται, διευρυνθεί, προσφέρουν, παράδοση, κερδοσκοπίας.

Μονάδες 5

Γ. Σε ένα άρθρο που θα δημοσιευθεί στη σχολική σας εφημερίδα παρουσιάζετε τις επιπτώσεις της εσφαλμένης λειτουργίας του τουρισμού και αναζητάτε τρόπους με τους οποίους θα επιτευχθεί η αύξηση του τουριστικού ρεύματος της χώρας ταυτόχρονα με την ποιοτική του αναβάθμιση (500 – 600 λέξεις).

Μονάδες 40